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专业基础课 注意事项：所有答案必须写在答题纸上，做在试

卷或草稿纸上无效。 一、名词解释(共6题，每题5分，共30

分) 1、交易成本 2、价格歧视 3、事业部型结构 4、柔性组织

5、产品定位 6、反馈控制 二、简答题(共5题，每题10分，

共50分) 1、某种商品的需求缺乏价格弹性，试通过“价格消

费曲线”推导出该商品的消费者需求曲线。 2、什么是外部

影响？举例说明外部影响是怎样导致资源配置失当的？ 3、

简述德尔菲技术。 4、简述混合多元化战略选择原则。 5、简

述组织文化的主要功能。 三、计算题(共2题，每题10分，

共20分) 1、假设消费者张某对x和y两种商品的效用函数

为U=x2y2，张某收入为500元，x和y的价格分别为Px=2元

，Py=5元，求： (1)张某对x和y两种商品的最佳购买组合。

(2)若政府给予消费者消费x商品以价格补贴，即消费者可以

原价格的50%购买x，则张某对x和y两种商品的购买量又是多

少？ (3)若某工会愿意接纳张某为会员，会费为100元，但张

某可以50%的价格购买x，那么张某是否应该加入该工会？ 2

、某厂对四个备选厂址固定费用和变动费用统计如下，如果

产品的期望产出量是8000~10000 件/年左右 ，试以量本利分析

法确定应选择哪个厂址为好？ 厂址 总固定费用(元) 单位变动

费用(元) A 250 000 11 B 100 000 30 C 150 000 20 D 200 000 35 四

、论述题(共2题，每题20分，共40分) 1、为什么说完全竞争



的经济可以实现帕累托最优状态？ 2、试析影响组织设计的

主要影响因素。 五、案例题(共1题，每题10分，共10分) 北欧

航空公司异军突起 (每小题2分，共10分) 北欧航空公司是瑞典

、挪威和丹麦的航空公司的联合组织。20世纪70年代，航空

业经营环境发生了重大的变化，具体表现在：油料价格高、

成本上涨、对航空服务的需求减少。在这种情况下，各个航

空公司为了生存，纷纷打起了价格大战。在激烈竞争的环境

中，北欧航空公司由于跟不上环境的变化而导致市场份额丧

失，服务质量下降和盈利率减少。 为帮助北欧航空公司从萧

条中恢复过来，公司的首席执行官Joe Calzon发现企业原自上

而下的交流方法阻碍了企业全体成员、尤其是一线员工的创

造力和创新意识的形成，使他们无法对于改进工作质量做出

自己贡献。而且，由于一线员工缺乏足够的权力，使之无法

对于顾客的需求做出迅速的反应。 为了改变这种局面，Joe

Calzon制定了新的企业宗旨。新的企业宗旨强调各个部门、

各个层次的员工必须支持直接服务于顾客的人员，即一线人

员的工作。在此基础上，1981年Joe Calzon首先推行了大规模

的以分权为核心的改革措施。具体包括：赋予直接同顾客接

触的人员更大的决策权，对限制一线工作人员的种种规定重

新进行了评定和修改；在整个企业内采用了开放式的沟通模

式；为保证服务质量，制订了服务质量标准；此外，为更好

地解决顾客的问题，公司制定了培训计划，要求上岗前一线

人员必须接受两到三天的培训，每年还要接受至少40小时的

培训。 这些做法取代了原来自上而下的决策方式，使得公司

的业绩有了突飞猛进的进展。可以说，在其他航空公司停滞

不前的状况下，Joe Calzon却使北欧航空公司的航班能够满员



。1982年，《世界航空》杂志将其评选为“本年度最佳航空

公司”。 Joe Calzon认为：为了做出明智的决策，公司上上下

下的员工都要保持消息灵通。因此，他花费大量的时间，以

所有员工都能理解的方式来阐述公司的目标和策略。 公司有

两个重要的目标：一是到1992年成为欧洲效率最高的航空公

司；二是1995年以后成为欧洲五大航空公司之一。为实现这

些目标，公司采用了目标管理的方法。 航空公司是一个国际

性非常强的企业。因此和其他航空公司以及相应的部门建立

良好的关系是非常重要的。北欧航空公司的全球战略就是结

成战略联盟。实际上，战略联盟在企业界普遍实行之前，北

欧航空公司就试图寻找联盟的伙伴。结成联盟最初的尝试并

没有成功，1986年兼并比利时萨比斯捷航空公司的计划由于

在法律上操作过于复杂而以失败告终。此外，兼并英国加力

多纳航空公司的企图也受到了英国航空公司的阻挠。 对于初

期的失败Joe Calzon并不泄气，为使公司更具竞争力，他必须

继续寻求与欧洲各国的大航空公司建立联盟。因为他认为，

欧洲将日益成为一个统一的大市场。此外，公司还和泰国国

际航空公司、美国的大陆航空公司结成了联盟，在协调航空

业务以及使用机场方面都达成了一致的协议。公司还购买了

英国的航空航天工业部的股权、和瑞士航空公司交换了股权

；此外，还和日本航空公司、智利航空公司、加拿大航空公

司以及芬兰航空公司进行了结盟。 根据上述案例请回答下列

问题： 1、你认为北欧航空公司在20世纪80年代初扭转局面的

主要原因是什么？ 2、Joe Calzon认为企业成功的关键是顾客

关系和服务质量，你对于这种说法如何评价？ 3、Joe Calzon

认为员工的广泛参与是提高企业素质的有效方法，你对此有



何评价？ 4、目标的设定是目标管理顺利实施的重要前提条

件，你认为目标设定的原则有哪些？ 5、在制定员工培训计

划时，应该注意哪些问题？ 100Test 下载频道开通，各类考试

题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


